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ДЕКАПІТАЛІЗАЦІЯ КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
ЯК БАР’ЄР ВІДНОВЛЕННЯ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ

Поглиблення структурних дисбалансів у системі вищої освіти, за яких скорочення кадрового потенціалу поєд-
нується зі зростанням освітнього навантаження, обмежує здатність виконувати відтворювальну функцію 
щодо людського капіталу. Метою статті є наукове обґрунтування декапіталізації кадрового потенціалу вищої 
освіти як системного бар’єра відновлення людського капіталу. Методологічну основу становлять методи дина-
мічного, прогнозного та кореляційного аналізу, що дали змогу виявити характер змін чисельності науково-педа-
гогічних працівників, трансформацію освітнього навантаження та еволюцію взаємозв’язків між цими показни-
ками у різні часові періоди. Встановлено, що скорочення кадрового потенціалу має стійкий інерційний характер, 
тоді як зростання навантаження формується як вимушений компенсаторний механізм підтримання формаль-
ного функціонування системи. Виявлену зміну кореляційних залежностей інтерпретовано як індикатор струк-
турного зламу та вичерпання адаптаційного потенціалу вищої освіти. Практична цінність статті полягає у 
можливості вдосконалення підходів до фінансування вищої освіти та формування управлінських рішень, спря-
мованих на збереження й відтворення кадрового потенціалу як ключової умови відновлення людського капіталу.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах погли-
блення соціально-економічних дисбалансів, демо-
графічних втрат і зростання фінансових обмежень 
система вищої освіти стикається з процесами декапіта-
лізації кадрового потенціалу, які набувають ознак стій-
кого та структурного явища. Скорочення чисельності 
науково-педагогічних працівників (НПП) і персоналу 
закладів вищої освіти (ЗВО) відбувається паралельно 
зі зростанням освітнього навантаження на одного пра-
цівника, що формує асиметрію між людськими ресур-
сами та обсягами освітніх послуг і поступово підриває 
якісні параметри підготовки фахівців. 

Декапіталізація кадрового потенціалу вищої освіти 
виходить за межі внутрішньоінституційної проблема-
тики, оскільки саме НПП є носіями інтелектуального, 
соціального та інноваційного капіталу, від якого зале-
жить здатність системи освіти виконувати відтворю-
вальну функцію щодо людського капіталу. Зростання 
індивідуального навантаження, обмеження можливос-
тей для наукової діяльності та професійного розвитку 
трансформують вищу освіту з інструменту довгостро-
кових інвестицій у людський капітал у механізм під-
тримання формальних кількісних показників за раху-
нок якості. Водночас чинні підходи до фінансування 
та оцінювання ефективності вищої освіти переважно 
зосереджені на контингентних і витратних параме-
трах, що зумовлює недооцінювання кадрової скла-
дової як ключового чинника відновлення людського 
капіталу. У наукових дослідженнях проблема втрат, 
декапіталізації кадрового потенціалу здебільшого роз-
глядається фрагментарно, без належного економічного 
осмислення її довгострокових наслідків для якості 

підготовки фахівців та стійкості соціально-економіч-
ного розвитку. У зв’язку з цим постає наукова про-
блема необхідності комплексного аналізу декапіта-
лізації кадрового потенціалу вищої освіти як одного 
з ключових бар’єрів відновлення людського капіталу, 
що зумовлює актуальність пошуку нових аналітичних 
підходів до обґрунтування інвестиційних і фінансових 
рішень у сфері вищої освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матика збереження та відтворення людського капіталу, 
а також ролі вищої освіти у цих процесах має ґрунтовне 
теоретичне та прикладне підґрунтя у наукових дослі-
дженнях зарубіжних та українських авторів. Класичні 
праці з теорії людського капіталу, започатковані Г. Бек-
кером [1] та Т. Шульцем, заклали методологічні основи 
розгляду освіти як форми довгострокових інвестицій 
з відкладеним соціально-економічним ефектом, під-
креслюючи вирішальне значення якості освітніх ресур-
сів для економічного зростання. Подальший розвиток 
цих підходів у дослідженнях, присвячених знеціненню 
та амортизації людського капіталу, зокрема в роботах 
М. Дінерштейна [3] та співавторів, дозволив показати, 
що невикористання або структурні обмеження у засто-
суванні професійних навичок призводять до втрат про-
дуктивності та зниження віддачі від раніше здійснених 
інвестицій у підготовку кадрів.

У сучасних міжнародних дослідженнях, зокрема 
аналітичних матеріалах ОЕСР [6, 7], увага зосереджу-
ється на ресурсному забезпеченні систем вищої освіти, 
співвідношенні студентів і академічного персоналу [6], 
а також впливі кадрових характеристик на якість освіт-
ніх результатів [7]. У цих роботах обґрунтовується 
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теза про те, що зростання освітнього навантаження 
за умов скорочення персоналу формує ризики погір-
шення якості навчання та наукової діяльності, однак 
здебільшого такі процеси аналізуються у порівняль-
ному міжнародному вимірі без глибокого осмислення 
їх довгострокових інвестиційних наслідків для люд-
ського капіталу. Окремий блок досліджень присвяче-
ний втратам людського капіталу внаслідок інтелекту-
альної міграції та «відтоку мізків». У працях Л. Семів 
і Ю. Гвоздович [4], а також в аналітичних матеріалах 
CEPR [2] та Світового банку [12], ці процеси розгля-
даються як ключовий бар’єр повоєнного відновлення 
економіки України, з особливим акцентом на науковий 
та освітній сектори. Водночас у більшості таких дослі-
джень основна увага приділяється зовнішнім міграцій-
ним чинникам, тоді як внутрішні процеси скорочення 
та виснаження кадрового потенціалу ЗВО залиша-
ються на периферії аналізу.

У вітчизняних наукових публікаціях останніх років 
проблема кадрового потенціалу вищої освіти розгляда-
ється переважно крізь призму резильєнтності освітньої 
системи, впливу воєнних дій, диспропорцій фінан-
сування та регіональних відмінностей. Дослідження, 
виконані Н. Азьмук [13], О. Кукліним [17], І. Курись-
ком [18], Д. Свириденком [20] та іншими авторами, 
ґрунтовно висвітлюють виклики, пов’язані зі скоро-
ченням чисельності НПП, втратою наукових шкіл та 
зниженням спроможності вищої освіти забезпечувати 
якісне відтворення кадрів. Разом із тим, ці роботи зде-
більшого зосереджуються на описі негативних тенден-
цій або на формуванні рекомендацій щодо інституцій-
ної та управлінської відповіді, не завжди поєднуючи 
кадрові процеси з аналізом ефективності бюджетних 
інвестицій у людський капітал.

Аналітичні звіти Національного агентства із забез-
печення якості вищої освіти [14], матеріали UNDP [10] 
та результати проєктів Світового банку [11] допо-
внюють наукові дослідження емпіричними оцінками 
втрат людського капіталу та потреб у відновленні 
освітньої системи. Вони фіксують зниження кадрової 
спроможності вищої освіти та підкреслюють необ-
хідність інституційних реформ, однак розглядають 
кадрову проблему переважно у нормативно-управ-
лінському контексті, без кількісного аналізу струк-
турних взаємозв’язків між чисельністю персоналу та 
освітнім навантаженням. З огляду на зазначене, неви-
рішеною залишається частина загальної проблеми, 
пов’язана з комплексним економічним осмисленням 
декапіталізації кадрового потенціалу вищої освіти як 
системного процесу, що знижує довгострокову ефек-
тивність інвестицій у людський капітал. Недостат-
ньо дослідженим є механізм трансформації кадрових 
втрат у зростання освітнього навантаження та його 
кумулятивний вплив на відтворювальну функцію 
вищої освіти.

Мета статті полягає у науковому обґрунтуванні 
декапіталізації кадрового потенціалу вищої освіти 
як системного економічного бар’єра відновлення 
людського капіталу шляхом виявлення структурних 
взаємозв’язків між динамікою чисельності НПП та рів-
нем освітнього навантаження, а також оцінювання їх 
довгострокових наслідків для ефективності інвестицій 
у сферу вищої освіти.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У межах сучасного економічного дискурсу розви-
тку вищої освіти поняття декапіталізації кадрового 
потенціалу доцільно розглядати як складний, бага-
товимірний процес поступової втрати накопиченого 
інтелектуального, професійного та соціального капі-
талу, носіями якого є НПП та інший персонал ЗВО. 
Йдеться не лише про кількісне скорочення кадрового 
складу, а передусім про ерозію якісних характеристик 
людських ресурсів, що формують основу функціону-
вання та розвитку системи вищої освіти як інституції 
відтворення людського капіталу. З економічної точки 
зору кадровий потенціал вищої освіти є специфічною 
формою капіталу з довгостроковим горизонтом від-
дачі, інвестиції в який здійснюються через підготовку 
науково-педагогічних кадрів, накопичення досвіду, 
розвиток наукових шкіл [16], формування академічних 
мереж і соціального середовища. Декапіталізація цього 
потенціалу означає порушення механізму міжчасового 
перенесення вартості, коли вкладені раніше ресурси не 
трансформуються у відповідний соціально-економіч-
ний ефект у майбутньому. У такому контексті втрата 
навіть частини кадрового потенціалу має мультипліка-
тивний негативний ефект, оскільки супроводжується 
зниженням продуктивності освітньої та наукової діяль-
ності в цілому. Особливістю декапіталізації кадрового 
потенціалу вищої освіти є її латентний характер. Фор-
мально система може зберігати здатність забезпечу-
вати підготовку здобувачів освіти, проте зростання 
індивідуального навантаження, звуження можливос-
тей для наукової роботи, професійного розвитку та 
академічної мобільності поступово призводять до зни-
ження якості освітніх результатів. У цьому сенсі дека-
піталізація проявляється не одномоментно, а у вигляді 
накопичуваних втрат інтелектуального [9] та соціаль-
ного капіталу, які стають очевидними лише у серед-
ньо- та довгостроковій перспективі. Декапіталізацію 
кадрового потенціалу вищої освіти слід трактувати як 
системний економічний процес, що поєднує кількісні 
скорочення персоналу з якісним виснаженням інтелек-
туальних і соціальних ресурсів. Саме така інтерпрета-
ція дозволяє розглядати її не як побічний ефект кризо-
вих явищ, а як один із ключових факторів, що обмежує 
здатність вищої освіти виконувати роль стратегічного 
інструменту відновлення людського капіталу. 

Аналіз динаміки чисельності НПП і загальної 
кількості працівників ЗВО упродовж 2015–2025 років 
засвідчує наявність стійкої низхідної тенденції, яка 
має не фрагментарний, а системний характер. Змен-
шення кадрового складу відбувається практично без-
перервно, з окремими короткостроковими коливан-
нями, що не змінюють загальної траєкторії руху. Така 
динаміка не може бути інтерпретована як сукупність 
ізольованих управлінських рішень або реакція на тим-
часові зовнішні шоки [5]; натомість вона відображає 
глибинну структурну трансформацію системи вищої 
освіти, зумовлену поєднанням фінансових, демогра-
фічних та інституційних чинників. Скорочення чисель-
ності НПП має виражений довготривалий характер 
і свідчить про поступове звуження інтелектуального 
ядра вищої освіти.  

Побудовано прогнозну модель динаміки чисель-
ності НПП у формі лінійної функції, яка відображає 
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стійку низхідну траєкторію зміни кадрового потен-
ціалу системи вищої освіти. Отримане рівняння   
y = - 1,708x + 3521,3  кількісно фіксує середньорічне 
скорочення чисельності НПП, що має інерційний 
характер і зберігається у середньостроковій пер-
спективі. Високе значення коефіцієнта детермінації  
R² = 0,8863, що свідчить про високий рівень достовір-
ності моделі та є відображенням структурної законо-
мірності скорочення кадрового потенціалу, сформова-
ної під впливом фінансових обмежень, демографічних 
зрушень та інституційної нестабільності. Втрата НПП 
означає не лише зменшення викладацького ресурсу, 
а й ослаблення наукових шкіл, переривання міжпо-
колінної передачі академічного досвіду та зниження 
спроможності системи до відтворення власного кадро-
вого потенціалу  [16]. Водночас скорочення загальної 
кількості працівників ЗВО формує додатковий тиск на 
організаційну та управлінську інфраструктуру освіт-
нього процесу [20], що ускладнює ефективне функціо-
нування ЗВО навіть за умови збереження студентського 
контингенту. Виявлена динаміка обумовлює подальше 
поглиблення кадрової декапіталізації, посилює наван-
таження на наявний персонал, формує довгострокові 
ризики для якості підготовки фахівців і ефективності 
інвестицій у людський капітал

Особливої аналітичної ваги набуває синхронність 
скорочення обох категорій персоналу, яка свідчить про 
комплексний характер декапіталізації (табл 1). Одно-
часне зменшення чисельності НПП і працівників ЗВО 
позбавляє систему внутрішніх компенсаторних меха-
нізмів, за яких втрати в одній ланці могли б частково 
нейтралізуватися за рахунок іншої. Кадрові скорочення 
трансформуються з інструменту формальної оптимі-
зації [8] у чинник накопичуваних втрат людського та 
соціального капіталу, що підриває функціональну стій-
кість вищої освіти.

Інтерпретація виявлених тенденцій у ширшому 
економічному контексті дозволяє пов’язати їх із хро-
нічною обмеженістю фінансування вищої освіти, 
демографічним спадом [11] та інституційною невизна-
ченістю стратегічних пріоритетів розвитку галузі [17]. 
Скорочення кадрового потенціалу виступає адаптацій-
ною реакцією системи на зовнішні обмеження, однак 
така адаптація має регресивний характер, оскільки 
здійснюється за рахунок зменшення ключового вироб-
ничого ресурсу, а саме, людського капіталу. Отже, 
динаміка чисельності НПП і працівників ЗВО відо-
бражає не просто кількісні зміни у кадровому складі, 
а якісну зміну моделі функціонування системи вищої 
освіти, в межах якої кадрова декапіталізація стає 
стійким структурним явищем. Саме ця синхронна та 
тривала тенденція скорочення персоналу формує фун-
даментальний бар’єр для відновлення людського капі-
талу, оскільки звужує інституційні можливості вищої 
освіти [8] виконувати свою довгострокову відтворю-
вальну функцію. 

Таблиця 1 – Динаміка кількості працівників ЗВО,  тис осіб
Показник 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Кількість НПП 83,6 75,3 73,9 70,5 66,1 63,0
Усього кількість працівників 218,6 194,2 186,3 178,8 162,6 152,7

Джерело: побудовано автором на підставі [19]

Зростання показників кількості здобувачів вищої 
освіти в розрахунку як на одного працівника ЗВО так 
і на одного НПП є безпосереднім кількісним відо-
браженням процесів кадрової декапіталізації (рис. 1). 
В подальших розрахунках використано показник 
середньорічної кількості студентів саме денної форми 
навчання у ЗВО, що підпорядковано МОН України 
та отримують фінансування за програмою КПКВК 
2201160 [19]. 

Динаміка показника кількості студентів на одного 
НПП не має чітко вираженого характеру. Прогнозна 
модель у вигляді лінійної функції y  = 0,1787x - 352,82  
має невисокий рівень коефіцієнту детермінації (R² =  
0,389), вказує на те, що динаміка освітнього наванта-
ження формується під впливом сукупності різноспря-
мованих чинників, які не зводяться до лінійної залеж-
ності у часі. Виявлена динаміка чисельності НПП та 
показника кількості здобувачів вищої освіти в розра-
хунку на одного НПП засвідчила неоднорідність траєк-
торій їх змін і різний характер реагування на зовнішні 
та внутрішні обмеження. Наявність стійкої тенденції 
до скорочення кадрового потенціалу на тлі варіатив-
ної, менш передбачуваної динаміки освітнього наван-
таження свідчить про потенційну зміну механізмів 
адаптації системи вищої освіти, які неможливо адек-
ватно інтерпретувати виключно в межах динамічного 
аналізу. З огляду на це, було виокремлено два принци-
пово різні часові періоди, що відрізняються за умовами 
функціонування системи вищої освіти та характером 
зовнішніх впливів, зокрема, 2015–2021 роки, етап від-
носної інституційної стабільності, та 2022–2025 роки. 

Результати кореляційного аналізу за 2015–2021 роки 
засвідчили наявність помірного прямого зв’язку між 
чисельністю НПП та показником кількості студентів на 
одного викладача (рис 2). Такий характер залежності 
вказує на відносну узгодженість динаміки показників, 
за якої скорочення кадрового потенціалу ще не транс-
формувалося безпосередньо у зростання індивідуаль-
ного освітнього навантаження, а система зберігала 
певні компенсаторні можливості. 

Натомість у 2022–2025 роках зафіксовано різко 
виражений обернений кореляційний зв’язок. Коефіці-
єнт парної кореляції Пірсона r = – 0,95, що свідчить про 
дуже тісний обернений лінійний зв’язок між змінними 
та кількісно відображає якісну зміну режиму функці-
онування системи вищої освіти. У цей період скоро-
чення чисельності НПП майже лінійно супроводжу-
ється зростанням навантаження на одного викладача, 
що свідчить про вичерпання адаптаційного потенціалу 
та перехід до моделі інтенсивної експлуатації кадро-
вого ресурсу. Агрегований аналіз за 2015–2025 роки 
підтверджує стійку обернену залежність середньої 
сили між показниками (коефіцієнт парної кореляції  
r = – 0,658), що відображає домінування довгостро-
кової тенденції кадрово-навантажувальної асиметрії. 
Це дозволяє зробити висновок про те, що зміна харак-
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теру взаємозв’язку між чисельністю НПП та освітнім 
навантаженням є кількісним індикатором структур-
ного зламу, в межах якого декапіталізація кадрового 
потенціалу трансформується у системний бар’єр від-
новлення людського капіталу.

За умов стійкого скорочення персоналу саме під-
вищення індивідуального освітнього навантаження 
виступає ключовим компенсаторним механізмом, який 
дозволяє системі вищої освіти формально зберігати 
здатність до функціонування без адекватного віднов-
лення кадрового потенціалу. Така адаптація має виму-
шений характер і свідчить про внутрішнє напруження 
системи, що дедалі більше покладається на інтенсифі-
кацію праці замість розширення або стабілізації люд-
ських ресурсів.

Водночас підвищення освітнього навантаження не 
є нейтральним з показників економічної ефективності. 
Зростання кількості здобувачів на одного НПП озна-
чає обмеження можливостей індивідуальної освітньої 
траєкторії, звуження часу на науковий супровід і кон-
сультаційну роботу, а також зниження інтенсивності 
дослідницької та інноваційної діяльності. У такому 
контексті формальне збереження обсягів підготовки 
фахівців супроводжується поступовим знеціненням 
якісної складової освітнього процесу [18], що транс-
формує інвестиції у вищу освіту з інструменту довго-
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Рисунок 1 – Прогноз динаміки кількості НПП та кількості студенів на 1 НПП до 2030 року
Джерело: побудовано автором на підставі [19]

 
Період :  2015 - 2021 рр 

  кількість НПП усього  Кількість студ на1 НПП 
кількість НПП усього  1  
Кількість студ на1 НПП 0,47962087 1 

 
Період :  2022 - 2025 рр 

  кількість НПП усього  Кількість студ на1 НПП 
кількість НПП усього  1  
Кількість студ на1 НПП -0,953146521 1 

 
Рисунок 2 – Результати кореляційного аналізу 

Джерело: авторська розробка  

строкового накопичення людського капіталу у механізм 
короткострокової кількісної компенсації. Зростання 
освітнього навантаження доцільно розглядати як сиг-
нал зниження ефективності інвестицій у людський 
капітал, оскільки скорочення часу та ресурсів, що при-
падають на одного студента денної форми, обмежує 
потенціал формування висококваліфікованих компе-
тентностей. Відтак, інтенсифікація освітнього процесу 
за умов кадрової декапіталізації формує прихований 
бар’єр відновлення людського капіталу, наслідки якого 
проявляються не одразу, а з відкладеним негативним 
ефектом для соціально-економічного розвитку.

Декапіталізація кадрового потенціалу вищої освіти 
стає не лише наслідком фінансових та демографічних 
обмежень [15], а й системним економічним ризиком, 
що знижує віддачу від бюджетних інвестицій у люд-
ський капітал [5]. За умов скорочення чисельності 
НПП і зростання освітнього навантаження порушу-
ється логіка міжчасового інвестування, у межах якої 
витрати на підготовку, утримання та розвиток кадро-
вого потенціалу мають трансформуватися у якісні 
освітні результати з відкладеним соціально-економіч-
ним ефектом. Фактична втрата або виснаження цього 
потенціалу означає, що значна частина раніше здій-
снених бюджетних витрат не реалізує свого інвести-
ційного призначення, а набуває ознак поточних, низь-
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коефективних видатків [5]. Маємо констатувати ефект 
прихованої неефективності бюджетного фінансування, 
який не фіксується традиційними показниками вико-
нання кошторисів або обсягами підготовки здобувачів 
освіти. Декапіталізація кадрового потенціалу транс-
формує систему вищої освіти у модель короткостроко-
вої адаптації, де кількісна стабілізація досягається за 
рахунок інтенсифікації праці, а не через відтворення 
людського та інтелектуального капіталу. У такому кон-
тексті інвестиції у вищу освіту втрачають властивості 
стратегічного інструменту економічного відновлення 
та не забезпечують необхідного мультиплікативного 
ефекту для формування людського капіталу в довго-
строковій перспективі.

Висновки. Результати проведеного дослідження 
дозволяють дійти висновку, що декапіталізація кадро-
вого потенціалу вищої освіти в сучасних умовах набула 
характеру стійкого структурного процесу, який вихо-
дить за межі внутрішньоінституційних проблем ЗВО 
та трансформується у системний бар’єр відновлення 
людського капіталу. Скорочення чисельності НПП 
і загального персоналу ЗВО, зафіксоване упродовж 
досліджуваного періоду, має не випадковий, а інер-
ційний характер, що підтверджується результатами 
динамічного та прогнозного аналізу. Установлено, що 
кадрові втрати супроводжуються зростанням освіт-
нього навантаження на одного викладача, яке виступає 
ключовим компенсаторним механізмом підтримання 
формального функціонування системи вищої освіти. 
Водночас така адаптація має регресивний характер, 
оскільки забезпечується за рахунок інтенсифікації 
праці НПП та звуження можливостей для наукової 
діяльності, індивідуального супроводу здобувачів 
освіти й професійного розвитку. У результаті відбу-
вається поступове знецінення якісної складової освіт-

нього процесу, що негативно впливає на відтворюваль-
ний потенціал людського капіталу.

Кореляційний аналіз засвідчив наявність якісної 
зміни характеру взаємозв’язку між чисельністю НПП 
та показником освітнього навантаження, що дозволило 
ідентифікувати структурний злам у функціонуванні 
системи вищої освіти. Якщо у довоєнний період про-
стежувалася відносна узгодженість динаміки показ-
ників, то у 2022–2025 роках скорочення кадрового 
потенціалу майже лінійно трансформується у зрос-
тання навантаження на одного викладача. Агреговані 
результати за весь період підтверджують домінування 
довгострокової тенденції кадрово-навантажувальної 
асиметрії, яка є кількісним проявом поглиблення дека-
піталізації. Водночас, доведено, що декапіталізація 
кадрового потенціалу формує прихований економіч-
ний ризик неефективності інвестицій у вищу освіту, 
оскільки бюджетні витрати, спрямовані на утримання 
та розвиток освітньої системи, не трансформуються 
у відповідний якісний ефект у сфері людського капі-
талу. За таких умов вища освіта поступово втрачає 
функцію стратегічної інвестиційної платформи та 
ризикує закріпитися в інституційній пастці, у межах 
якої короткострокова кількісна стабілізація досяга-
ється ціною довгострокових втрат інтелектуального 
й соціального капіталу. 

Результати дослідження підтверджують, що подо-
лання бар’єрів відновлення людського капіталу немож-
ливе без цілеспрямованої політики збереження та від-
творення кадрового потенціалу вищої освіти. Подальші 
наукові розвідки доцільно спрямувати на розроблення 
індикаторів кадрової стійкості та механізмів ув’язки 
фінансування вищої освіти з якісними параметрами 
людського капіталу, що дозволить підвищити довго-
строкову ефективність інвестицій у цю сферу.
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DECAPITALISATION OF HUMAN RESOURCES IN HIGHER EDUCATION  
AS A BARRIER TO HUMAN CAPITAL RENEWAL

The relevance of the study is determined by the intensification of structural imbalances in the higher education 
system, which manifest themselves in a prolonged reduction in human resources against the backdrop of growing 
demands on the volume and results of educational activities. Under such conditions, higher education is increasingly 
losing its ability to perform the strategic function of reproducing human capital, which is particularly important in a 
period of socio-economic transformation and the need to restore the productive potential of the economy. The purpose 
of the article is to provide a scientific justification for the decapitalisation of human resources in higher education 
as a systemic barrier to the restoration of human capital and as a factor that reduces the long-term effectiveness 
of investments in this area.  The methodological basis of the study is a combination of methods of economic and 
theoretical generalisation, dynamic and predictive analysis, as well as correlation analysis, which made it possible to 
track changes in the number of scientific and pedagogical workers, the transformation of the educational load, and 
the nature of the relationships between these indicators in different time periods. The study found that the reduction 
in the human resources potential of higher education is inertial and persistent, while the increase in educational 
workload is formed as a forced compensatory mechanism to maintain the formal functioning of the system. A change 
in the nature of the correlation between the number of scientific and pedagogical workers and workload indicators has 
been identified, which is interpreted as a quantitative indicator of a structural breakdown in the functioning of higher 
education and the exhaustion of its adaptive potential. It has been substantiated that the deepening decapitalisation 
of human resources transforms budgetary expenditure on higher education from a tool for long-term investment in 
human capital into a mechanism for short-term quantitative stabilisation, accompanied by hidden losses of intellectual 
and social capital. It has been proven that the preservation of the identified trends creates the risk of an institutional 
trap, within which the higher education system loses its ability to self-renew and produce quality educational results. 
The practical value of the article lies in the possibility of using the conclusions obtained to improve approaches to 
financing higher education, forming indicators of personnel stability, and developing management decisions aimed at 
preserving and reproducing personnel potential as a key condition for the effective restoration of human capital.

Keywords: decapitalisation of human resources, higher education, human capital, budgetary investments, 
educational workload, funding efficiency. 
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